
 
        

                                                  
                                                                                                                                         

 
 
 

 1) Para planejar as ações que combatem o subdesenvolvimento, foi criada em 1990, pelo economista 

paquistanês Mahbub ul Haq, o chamado IDH, que foi adotado pela ONU, e é calculado pela análise de três 

indicadores. Quais são esses indicadores?  

  

 R.:..................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................... 

 

 2) Leia o trecho a seguir, de uma reportagem publicada no dia 21 de março de 2017.  

 

 “As desigualdades social e de gênero se acentuam no Brasil. Esse é o diagnóstico revelado pelo 

Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD), o Índice de Desenvolvimento Humano 

(IDH), com dados de 2015, divulgado nesta terça-feira (21/03/2017). O país ocupa o 79º lugar entre 188 

nações no ranking de IDH, que leva em conta indicadores de educação, renda e saúde, mas despencou 19 

posições na classificação correspondente à diferença entre ricos e pobres. Enquanto a nota de 0,754 do 

Brasil se mantém estagnada, preservando-o em um patamar considerado alto pela ONU, o número cai 

para 0,561 no indicador social. Analisando somente esse fator, o país seria rebaixado para a escala de 

países com índice médio”. PIRES, Breiller. Brasil despenca 19 posições em ranking de desigualdade social da ONU. El País Brasil, 21 de 

mar. 2017. Disponível em  http://brasil.elpais.com/brasil/2017/03/21/politica/1490112229_963711.htmal. Acesso em : 11 de maio de 2018. 

 

 A partir da leitura da reportagem, comente as diferenças entre o IDH brasileiro e o indicador social, 

apontando possíveis motivos 

 

 

 

 R.:..................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................... 

 

 3) Denomine o grupo de países acima e o grupo situado abaixo da linha, apresentando as principais 

características de cada um deles. (pelo menos 4 características)  

 

 
   

 R.:..................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................... 
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 4) (UFPI)  Com relação a algumas características socioeconômicas dos países subdesenvolvidos, 

assinale a alternativa correta. 

 

a) Forte influência de empresas multinacionais que controlam grande parte da economia, além de considerável 

dívida para com bancos estrangeiros. 

b) Nível científico e tecnológico elevado, com altas taxas de escolaridade proporcionando um grande 

crescimento industrial. 

c) Elevado nível de vida da população, com boas condições de alimentação e habitação, além de elevada 

eficiência na prestação de serviços. 

d) Agricultura intensiva com elevados índices de produtividade resultantes do emprego de tecnologia avançada. 

 

 5) Explique a produção agrícola muito comum em uma região da África denominada Sahel.  

 

 R.:..................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................... 

 

 6) Há uma projeção das maiores megacidades do ano de 2030. É possível identificar que haverá uma 

maior concentração de megacidades em países desenvolvidos ou subdesenvolvidos no ano de 2030? Aponte um 

importante fator que contribuirá para essa forma de concentração. 

 

 R.:..................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................... 

 

 7) A tabela a seguir traz informações referentes à economia de três países distintos. Observe-a. 

 

 
 

 A análise das informações contidas na tabela permite afirmar que: 

 

a) O país A apresenta uma baixa produtividade no setor, o que caracteriza a economia primária de um país 

subdesenvolvido. 

b) Por empregar uma alta parcela de trabalhadores, o setor primário do país B é altamente produtivo, 

característica comum de um país desenvolvido. 

c) Embora empregue 18% de sua PEA no setor primário, o país C apresenta uma produtividade muito baixa no 

setor, o que caracteriza a economia de um país subdesenvolvido. 

d) Embora apresentem características econômicas de países subdesenvolvidos, o setor primário do país C é 

mais produtivo do que o país A. 

e) A elevada parcela de PEA empregada no setor primário do país B e a sua baixa produtividade caracteriza-o 

como um país subdesenvolvido. 

 

  

 



 

 8) Nas sociedades modernas, especialmente nas áreas urbanas, a marginalização social está 

profundamente associada ao nível de renda dos indivíduos. Segundo a ONU, quase metade da população 

mundial vivia, em 2016, com uma renda menor que 5 dólares por dia. Consequentemente, essas grandes cidades 

de países pobres ocupam espaços urbanos com grandes contrastes, onde se nota a presença de extensas áreas 

altamente deterioradas ao lado de bairros elegantes. A chamada segregação social e ao acesso inadequado de 

moradia. Comente sobre a insuficiência de moradias que é um problema mundial.  

 R.:..................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................... 

 

 9) Explique a Deterioração dos termos de trocas entre os países desenvolvidos e subdesenvolvidos.  

 

 R.:..................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................... 

 

 10) (UDESC 2017/2) Muitos países são denominados subdesenvolvidos. Analise as proposições em 

relação ao subdesenvolvimento e as suas características principais.  

 

I. A grande desigualdade social e a dependência tecnológica e econômica são elementos essenciais para a 

definição de subdesenvolvimento. 

II. Devido à modernização, na última década, nas áreas de agricultura, estrutura industrial e geração de energia 

elétrica, o Brasil deixou de ser um país subdesenvolvido e passou a ser classificado como desenvolvido. 

III. Em geral, os países subdesenvolvidos têm sua economia baseada na exportação de produtos primários e 

importação de produtos industrializados com elevada tecnologia. 

IV. A agricultura de subsistência é a principal forma de manutenção de países subdesenvolvidos, pois esses não 

apresentam relações com o mercado externo. 

V. São países, em geral, com elevadas taxas de dívidas externas e têm como credores grupos financeiros 

internacionais, cujas sedes se localizam em países desenvolvidos. 

 

Assinale a alternativa correta. 

 

A) Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras. 

B) Somente as afirmativas III, IV e V são verdadeiras. 

C) Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras. 

D) Somente as afirmativas II, III e V são verdadeiras. 

E) Todas as afirmativas são verdadeiras. 

 

 


